



深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,潜江市组织党员干部深入开展进农家、访群众,进车间、访企业,进一线、访实情“三进三访”活动。截至目前,潜江市党员干部累计下沉农家、车间、一线 7665 次,解决群众难题 1383 个,为企业纾难解困 1041 次,化解矛盾纠纷 901 起。

## 以实效“可感”推动人心“可及”

# 潜江党员干部“三进三访”解难题 1300 多个



97岁老人刘成应(中)与家人拉起家常,笑得合不拢嘴。

## 针对重度老龄化,华美社区探索“三位一体”模式 老年人开心舒心 家属放心省心

湖北日报全媒记者 黄璐 通讯员 杜少华 罗珊珊

潜江市广华寺街道是江汉油田总部驻地,随着油一代、油二代相继退休,老年人口持续增加。

数据显示,广华寺街道 60 岁以上的老年人口约 3 万人,占比超过 30%,进入重度老龄化阶段,养老需求迫切。

群众期盼处就是工作着力点。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,潜江坚持开门教育,聚焦群众急难愁盼问题,在广华寺街道华美社区探索“专业机构+社区养老+居家养老”三位一体可持续养老服务模式,让老年人老有所养、老有所乐。

### 养老服务机构“嵌入”家门口

炎炎夏日,华美社区养老服务综合体内,透着沁人的清凉。

8月6日上午9时许,97岁的老人刘成应与家人围坐在一起,拉着家常,不时传出阵阵欢笑声。

年初,刘成应老人不慎摔倒,手术后需要专业护理。家人一番考量后,让刘成应入住离家不远的华美社区养老服务综合体。作为华美社区居民,老人如今吃住在养老服务大厅,子女每天步行5分钟就能来探望。

“住这里条件好,心情好,就像在家一样舒坦,我享清福啦!”刘老拍着手,乐呵呵地说。他的“小家”——一个两人间,暖色灯光营造出安宁氛围,适老化家具、独立卫生间等一应俱全,整洁而温馨。

“不光住得舒服,照护更是贴心。”女儿刘树琼接过话头,语气里满是放心。“每天三餐不重样,荤素搭配讲究,护理员把饭菜送到房间,闲了就陪老人说话,父亲总被逗得合不拢嘴。”最让她安心的是距离:“从家走过来不到5分钟,方便又放心。”

其实最初,家人心里也打鼓。“在医院时,母亲一听要送父亲去养老院,当场就哭了,以为儿女不管他们了。”刘树琼坦言,带着父母实地看过环境后,父亲抱着试试看的心态住进来,“没想到他每天心情比在家还好,住了半年,老人满意,我们子女也彻底放心了。”

刘树琼的感慨,道出了许多家庭的照护困境。“我退休后本想全心照顾,但父亲需要卧床,母亲年纪也大了,时间长了,我的身体也吃不消。”她说,身边不少邻居都面临类似难题,能有个离家近、服务好的地方托底,太重要了。

在华美社区,这样的养老需求格外迫切。“老人的需求,就是我们的方向。”华美社区党委书记王俊说,社区党员干部带着网格员开展“敲门行动”,两周内敲开 200 余户老人的家门,将收集到的“养老痛点”精准转化为“服务清单”。

以需求为导向,变化悄然发生。在广华寺街道和潜江市民政局的支持下,依托社区党群服务中心盘活闲置资产,采用“以奖代补”模式,通过招商引资,引入武汉市江汉区区属国企武汉吉年养老服务有限公司进行专业化管理运营。今年3月,一座集多功能于一体的社区养老服务综合体正式落成。

这座总面积 1400 平方米的综合体,设有 29 张照护床位,并合理布局日间照料中心、专业评估室、康复理疗室、图书阅览室、休闲娱乐区等多个功能板块,为老年人提供多样化、一站式的养老服务。目前已已有 17 位老人入住。

“我们不仅要让老人住得好,更要服务到家门口。”王俊介绍,社区还联动辖区商超、药店等 20 余家商户资源,打造便捷的“15 分钟养老服务圈”,让社区老人真正实现“离家不离亲,养老在社区”。

### 家庭养老床位把服务送上家

“养老院不想去,儿女在外地,怎么办?”这是许多高龄空巢老人面临的现实困境。

在华美社区,79岁的彭传明和老伴找到了安心的答案——一张“安”在家里的养老床位,让他们足不出户也

能享受到专业的守护。

家,还是那个熟悉的家,但已悄然升级:床边安装了围栏扶手和紧急呼叫按钮,起身更安全,遇险一键求助;客厅配备了红外感应和门磁装置,若老人长时间无外出记录,系统自动报警;卫生间、淋浴处加装了辅助把手,有效防范滑倒风险。

家庭养老床位由政府出资建设,带来的改变远不止硬件升级。

老人们还能享受为期一年的专业上门服务,涵盖生活照料、医疗照护、心理慰藉等。此外,老人也可根据需求选择其他项目,自行购买服务。

以彭传明夫妇为例,服务团队每月两次上门为老人打扫卫生、测量血压血氧;每天两次通过智能设备远程查房,实时监测老人状况。一旦发现异常,系统会第一时间联动子女、社区志愿者等包联人员,确保老人得到及时救助。“我们的目标是让居家老人 24 小时享有‘看得见的安全感’。”华美社区养老服务综合体院长范姣介绍。

今年 4 月,彭传明生病住院期间,老伴清晨突发腰痛,一个紧急电话,服务团队工作人员迅速赶到,将老人送医救治。“有了这张‘床’和专业团队,在家养老心里更踏实了。”彭传明说。

居家养老,还需要社区的守护。华美社区将 188 栋居民楼划分为 11 个网格,配备 7 名专职网格员,动态采集老年人健康状况、居住情况、服务需求并建立健康档案,定期开展走访慰问关怀活动。

推进家庭养老床位建设,是潜江市对老有所养、老有所安的积极回应。

华美社区养老服务综合体将专业照护服务延伸至老人家中,重点为失能、失智、半失能等居家特殊老人提供助餐、助洁、助浴、助行、助医等上门服务。目前,社区已有 100 位老人像彭传明夫妇一样,有了“家庭养老床位”。

潜江市民政局党组成员胡明群说,设立家庭养老床位,相当于将养老机构的专业床位和服务“搬”进老人家中,为那些“不愿住、住不起、住不进”养老院的居家老人,提供精准的照护服务。

### 资源共享让养老服务人人可及

台上歌声悠扬,台下掌声不断……8月1日在华美社区养老服务综合体,一场庆“八一”文艺演出让老人们笑逐颜开。

激昂的《中国人民解放军进行曲》响起,老人们精神矍铄地跟着音乐打拍子,社区工作者用手机镜头定格老人们的笑脸。看着一幕幕温情满满的场景,79岁的王奶奶感慨:“这才叫有滋有味的晚年。”

“这里不仅是一家养老机构,也是整个社区老人生活休闲娱乐的场所。”王俊说,社区与养老服务机构紧密联动,通过创新服务模式、强化资源整合,着力打造院内院外一体化服务,让基本养老服务人人可及。

综合体三楼的多功能服务区每天热热闹闹,老人们在此观影、听讲座、习字绘画、下棋聊天,其乐融融。“这儿天天有乐子,和老伙伴们聊聊天,心情特别舒畅,有困难还能互相照应。”社区老人张爹爹满意地说。据悉,自今年3月试运营以来,养老服务综合体坚持“每周有活动,每月有主题”,已累计开展各类公益活动 20 余场,服务院内和院外老年人超 2000 人次。

为丰富老年人精神文化生活,社区积极整合资源,与江汉油田老年大学深度合作,开设戏曲、舞蹈、音乐等 10 余个兴趣小组。同时,探索推行“积分超市+公益激励”模式,鼓励低龄老人和社区居民参与网格助老服务,参与者累积的公益积分可兑换生活用品或养老服务,有效激发了社区互助活力,增强了老年人的归属感和认同感。

“养老不是简单的照料,更是让银发岁月有质量、有尊严。”胡明群表示,该市将进一步深化“专业机构+社区养老+居家养老”三位一体可持续养老服务模式,把银发经济作为产业培育,促进社会效益与经济效益的深度融合,切实托起老年人幸福“夕阳红”。



外面烈日炎炎,潜江华美社区养老服务综合体内部透着沁人的清凉。



华美社区养老服务综合体,老人们免费使用康养设施。

本版图片均为湖北日报通讯员 关洪磊 摄

政法干警用辛勤指数换来群众满意指数

## “以前排队两小时,现在 20 分钟就办好了”

湖北日报全媒记者 黄璐  
通讯员 杜少华 吴瀛

“谢谢人民调解员帮我们要回了血汗钱,这下心里踏实了。”近日,当农民工庹某和 50 余名工友拿到被拖欠的部分欠薪和具有法律效力的还款协议时,连日紧锁的眉头得以舒展。这份安心,来自潜江市龙湾镇综治中心调解员多日的不懈努力。

今年来,潜江市政法系统以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,部署开展“案件起底、作风自查、政法练兵、服务提升”四大行动及“千名干警访百企入万户”活动,聚焦强化“文明执法”,践行“便民举措”、打造“暖心窗口”、加强“监督联动”,全力守护群众的安心与放心。

以提档升级服务方便群众。暑期办证高峰来袭,潜江市公安政务服务大厅日均接待量超 500 人次。“以前排队两小时,现在 20 分钟就办好了。”市民李大爷的话道出变化:4 个临时窗口及时增设,工作人员延长服务至晚 8 点,12 名专职导办员全程协助,从咨询到信息采集“手把手”指导,曾经的“排队久、流程繁”成了过去式。

智慧服务让便民措施“触手可

及”。潜江市司法局打造的“掌上平台”、智能终端和专属“AI 律师”,构建起“线上+线下”公共法律服务网。针对农民工等群体,维权法援服务不断提速,今年已办理法律援助案件 531 件、公证 912 件,村(社区)法律顾问开展服务 300 余次,5000 余名群众在家门口得到专业法律帮助。

“法院+工会”联动解纷模式让公平正义可见可触。41 件劳动争议案件被高效审结,250 余万元欠薪直达劳动者手中;干警们走访企业、扎根社区,挖掘涉诉线索 31 条,800 余万元执行款顺利到位,让“纸上权利”变成“真金白银”。

“益同潜行”品牌把民生关切落到实处。以溯源治理筑牢平安防线,生态检察模式守护着绿水青山,食品药品安全公益诉讼专项监督筑牢“舌尖防线”。检察开放日、普法进校园进社区等活动,让群众近距离触摸司法。

“政法工作既要守好法律底线的‘力度’,更要传递为民服务的‘温度’。”潜江市委政法委相关负责人表示,全市政法机关将持续聚焦群众急难愁盼,清积案、化纠纷、办实事,坚持政法为民、有诺必践,用看得见的变化、摸得着的成效,用政法干警辛勤指数换来人民群众满意指数。



## 从“久拖不付”到“月月到账” 潜江纪委专项整治 清欠环卫工工资 328 万元

湖北日报全媒记者 黄璐  
通讯员 崔嫣

连日高温,在潜江市浩口镇,环卫工人庞师傅熟练地挥动着手中的扫帚,清扫绿化带里面的落叶、纸屑等垃圾。

“非常感谢你们的关心,现在每个月 10 号工资就准时打到卡上,这比夏天里喝上一杯冰水还要舒服。”面对潜江市纪委监委派驻住房和城乡建设局纪检监察组工作人员回访时,庞师傅表达感激之情。

此前,该市纪委监委派驻住房和城乡建设局纪检监察组在监督推进群众身边具体民生实事工作中,发现个别乡镇违反劳动法应当按月支付工资的规定,对环卫工人的工资久未结算。

“环卫工人本就是低收入群体,变相拖欠工资的行为,给他们的生活造成了不便,侵害了他们的利益。”该市纪委监委派驻住房和城乡建设局纪检监察组组长曾爱民表示,发现问题后,该组迅速行动,弄清事情缘由,约谈涉事乡镇相关分管领导并督促整改;同时,联合市城管局、市财政局、市人社局等部门,对全市城乡环卫工人工资发放情况开展全面排查,重点核查劳动合同、薪酬支付、社保及意外险参保情况,建立问题台账,立行立改。

今年以来,该市纪委监委将整治拖欠环卫工人工资问题作为重点工作,通过精准监督推动解决环卫工人“薪”事难题,确保他们劳有所得。

在监督过程中,该市纪委监委依

点通“12345”市长热线等平台,拓展问题来源渠道,建立欠薪线索“接诉即办”机制,对投诉问题实行台账管理、动态跟踪、限期销号,确保诉求件件有回音。

同时,充分发挥“纪委专责监督、职能部门联动推进”优势,对潜江全市城区、乡镇、农村所有环卫工人及保洁人员工资发放等情况进行全面起底,精准掌握工资发放情况和欠薪风险,建立问题督办台账,压实主管部门责任,确保环卫工人工资足额按时发放到位,同时对履职不力、作风不实的 1 名责任人立案查处,以追责问责倒逼责任落实。截至目前,共推动解决环卫工人工资发放不及时、未规范签订劳动合同等问题 6 个,涉及资金总额 328.42 万元,惠及环卫工人 1362 人。

为从源头上预防拖欠环卫工人工资问题,该市纪委监委联合财政、城管等部门建立定期调度机制,推动出台《全市环卫工人合法权益保障工作指导意见》,建立健全环卫工人工资发放保障机制和预警机制,市级财政资金由季度拨付调整为月度拨付,每月由环卫部门对环卫服务企业进行工资发放预警核查,推动“治欠”向“防欠”转变。设立环卫工人工资专户,积极推行环卫工人工资“直付到人”模式,有效避免中间环节截留、挪用等问题,避免因资金流转不畅导致工资拖欠问题发生。

“像环卫工人这样的基层劳动者,他们的辛勤付出更应得到尊重和保障。”市纪委监委相关负责人表示,将久久为功,推动问题整改常态化长效化,切实解决群众各种急难愁盼问题,将各项民生实事落到实处。